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2EIPA TWV AOKNOEWV

Ocwpia 1: ZeAaAuata
Ocwpia 2: MPAPIKES TTAPACTACEIG
Oewpia 3: MN-ypAUPIKOG QVTIOTATNG

6 TTEIPAPATIKEG AOKAOTEIG
AIGOYZA Z
H

AekTpIkég MeTpRoeig

AIOOY2A A E181k BgpuéTnTO
EuBuypappeg KIVAOEIG
BoAég
AIOOYZA A
MaApoypd@og

10° epyaoTiplo: TOAAVTROEIS Yrepnxol

Egeraoeig AIGPKEIO OOKACEWV = 4 WPEC




Kavoviouég epyaotnpiou

ETTapKAg TTpOETOIATIa TWV QPOITNTWYV TIPIV TNV EKTEAECT TG AOKNONG
ATOMIKN YPOTITH ava@opd (TTapddoon OTO ETTOPEVO EPYACTAPIO)
TeNKOG BABPOG:

40% BaBuog ypaTITwV avagopwyv

40% kabnuepivh etTidoon (TeoT)

20% T1eNIKA €g€Taon

MpooéAheuon: To apydTEPO 15 AETTTA PETA TNV AKEPAIO WPA Evapéng
ATtToucieg: To TTOAU 2 (1 oTa BewpnTIKA +1 OTA TTEIPAUATIKA)
MepioodTeEPES TV BUO (2) ATTOUCIWY > ETTAVAANYWN TOU HABAPATOG
AvaTTAfipwaon ATTouCIWY: O€ CUUTTANPWHATIKA EpYACTHPIN

YT1roAoyIOTAG TOETTNG (KOPTTIOUTEPAKI)

XapTId MINPETPE

AvVaQOpPES XEIPOYPAPEGS 1] OXI

[Pa@IKEG TTAPACTACEIG TTPOTIMOTEPO OXI OTOV UTTOAOYIOTH
AvTaAAayr} TNAEQWVWV JE TOV £TEPO TG OUAdAG

2HMEIQZEIZ: http://genlab.physics.auth.gr/

1 KaBopIiopog Tou @aivouévou TTou BEAOUHE va TTOPATNPOOUE
@ =xedI00UAC TTEIPAPOTOC

@ NMeipaparikr pétpnon

o@aAuaTta

@ Evromopog Kal ekTiunon o@aApaTwy /
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EvoToyxia — Akpifeia

Euotoyia (accuracy): AnAwvel T0o0 TTANCIALE!
N TTEIPAPATIKA TIMA TNV TTPAYMATIKN

AkpiBela (precision): AnAwvel TO «TTOCO
ETTAKPIBWS» TTPOCdIoPICw Eva PEyeBOC (TT.X. ME
TTOOQ oNUAVTIKA wneia), 2.1, 2.01, 2.155 V kAT

0000

KaAr euoTtoyia Kakn euoToyia KaAn euoToyia Kakr euoToyia
KaAn akpifeia KaAn akpifeia Kakn akpifeia Kakn akpifeia

ABeBaidTnTA

2TOV TTEIPAUATIKO TTPOCOIOPIoHUS VOGS HEYEBOUG UTTAPXOUV TTNYEG
aBepaiéoTnTag (uncertainties).

l Il
EAdxioTn utrodiaipeon Twv
opyAavwy TTou XpnoigoTTrolouvTal
(akpiBeia) AIOKUPGVOEIS OTIC
ETTAVOAOUBAVOUEVEG HETPAOEIG
TTOU TTPAYMATOTTOIOUME YIa va
TTPOCdIOPICOUNE £va PEYEDOG.
20 (Tuxaia o@dAuara, random errors)
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Eicaywyn ota c@daApara

Eicaywyn ota c@daApara

MéETpnon NG idlou pey€Boug (TT.X. TTEPIOdOS TAAAVTWONG VOGS EKKPEUOUG)
TTEPICOOTEPES ATTO Hia POPES = DIAPOPETIKES TIUEG. ..
® MMoia gival n cwoTh;
® Mwg cival duvaTd va PETPAW «TO idI0 TTPAYHO» TTOANEG QOPES KAl va TTAiIpVW
OIAPOPETIKEG TIMEG;
KabBe uérpnon umokeiral o€
oQaAuara akoua kai av
XPhNOIUOTTOIOUUE TA TEAEIOTELT
opyava...

MaOnuaTikdg opIoudS TOU OOAAPATOS
c=x—X

i TIPAYMOTIKA
METPOUMEVN TIMA
TIMNA




Nwg ekppdalovTal Ta GPAApATA

1 2 3

[EERERNEE] ARENAREEE] FENRANNEN
] ] —> aKpiBeia Tou
ATTOAUTO CQAApQ : L=20.00 + cm opyavou

OQAApa TTOU
TTPOKUTITEI ATTO
TN OTATIOTIKA

eTTECEPYATia
TTOAAWV
METPAOEWV
. . 0.05
2XETIKO 1 KAAOMATIKO OQAAuQ: 2—0—> L=20.0 cm £ 0.0025
0.05

ETri ToIg eKaTS OQAAUQ: x100——— L=20.0 cm * 0.25%

KaTtnyopieg c@aApdtrwy

ZuoTn}m& Tuyxaia

Kakn xprion €€otTAiIcuou

Kakn Ba@povo}pnon opyavwyv ﬂGpGTﬂpﬂTﬁ§
MNapddeiypa 1: o@aApa pndevog Napéderypa 1:
H evdeign evog BoAtopeTpou TTou — Aev S1aBAlw owaTd TNV EVOEIEN
Oev gival ouvoedEPEVO OTO KUKAWUA EVOC QUTTIEPOPETPOU
avti yia «0» givar 0.2V - oétav Ba )
- XpPnoigoTtroindei yia Tn PETpnon NG Napaderypa 2:

TAONG O€ £va KUKAWWA, OAEC O — TaxumTa avriopaong Katd

METPAOEIS Ba gival HEYOAUTEPEG KATA XPNoN XPOVOUETPOU
0.2V atré TNV TTPAYUOTIKA TIUN.

Mapadeiypa 2: % c@aAua
Kakr) BaBuovounon BoAtopétpou: Téon 5V tnv petpdel yia 4.9V->

5-4.9

x100 = 2%

- 2@AAPa oTN PETPNON TNG TAoNG =

AnAadr} OAeG o1 HETPROEIC TNG TAONG Ba gival HIKPOTEPES KATA 2%




KaTtnyopieg c@aApdtwy

2uoTnuarikd & Tuxaia

M£EB0S0¢ HETPNONC ESwrtepikoi / aotdBuntol

TTOPAYOVTEG
AIa@QopEeTIKO KUKAWHA
XPNOIJOTTOIW YIa VA
METPAOW I PIKPA Oepuokpacia, Trieon,
avTioTaon Kal Pia Jeyan MayvnTIKG TTedia

avtiotaon

E®OAPMOIH

[Na tn p€tpnon Tou PAKOUG evOg TPATTECIOU XPNOIKOTTOIEITAl VA ATOAAIVO
METPO TOU oTToiou N BaBuovounon €yive otoug 25°C. Molo gival 1o %
OQAAUQ OTOV TTPOCBIOPIOUO TOU PIKOUG TOU TPATTECIOU OTAV N METPNON
yivetal otoug 20°C; ZuvTeAeoTnG BEPUIKAG BIAOTOANG TOU ATCOAIOU =
0.0005 oC-1.

To pnkog Tng atoaAivng paRdou atoug 25°C eivar : Ly=1m.
To pnkog Tng otoug 20°C eivar: L=L+AL=L,+L,aAT=0.9975m
AtoAuTo opdaApa = 1-0.9975=0.0025

ETPOUUEVO UNKO I
HETOOUUEVO [INkKog TTPAYUATIKO KOG

% oodhua = 102912 100 = 0.25%
0.9975




KaTtnyopieg c@aApdtwy

ZuoTnpatika & |Tuyaia

’_1

Epg@aviovral pe Tuxaio TpoTTO Kal
METABAAAOvVTaI aTTO PETPNON OE PETPNON

MN.x. Métpnon NG TEPIGOOU TAAGVTWONG EVOG EKKPEUOUG
ME TN XPON XPOVOUETPOU

EAayxioTotroiouvrail: Otav JETPAUE TO idI0 HEYEBOG TTOANEC POPES
YtroAoyifovTal: pye Tn BoAOeIa OTATIOTIKWY PNEBODWV

Ocwpia cEaApdTwY (yia TuXaia ceAApaTa) 2uuBoAiopoi - opiopoi

‘EOTW OTI TTPAYUATOTTOIW N PETPNOEIG EVOG PEYEBOUG hE yvwoTh TIMR X

Acgiypa = n ouAAoyn, To 0UVOAO TWV N HETPHOEWV

KaTtavopn - 1o 0UVOAO TWV HETPHOEWV TTOU Ba NTTOPOUCa VA EiXO KAVEI
(éoTw N).

ZUXVOTNTA ETTAVAANWNG, V > TTOOEG QPOPEG ETTAVAAAUBAVETAI Mid TIMN
MoBavorepn TIpn = Méoog 6pog: X

ZPAApO HEHOVWHEVNG HETPNONG X; 2> £=X,-X

Mpayuarikn Tiun
: OzO MNEPIZZOTEPEL 5
i METPHZEIZ NAPQTIA TO IAIO

; MEFE@OSX,
) i TOZO EAAXIZTOMOIQ TO
i ZOAAMA, AHAAAH AYZANQ
Seiypa THN NIOANOTHTA
(N HETPROEIC) SYMOTQZHE THE

: MOANOTEPHZ TIMH: ME THN

Kartavopun NPArMATIKH




Otwpia cPaApdTwyY (yia Tuxaia c@AaApara)

@ ZPAApa pEPOVWHEVNG PETPNONG X; |& = X; — X

® Tumikf améKAIoN TNG KATAVOUNAG

Ekeppalel TO00 ammokAivouv o1 UETPNOEIC
arro TNV TPAYUATIKA TIUA

< > —» uéon miun
® Méon Ty KATavounig

1 N Ocwpouue ori givar n mlavaotepn Tiun
H:NZXi Fevikg: M # X
i=1 | aMdyiaN 2 1618 t > X

® Méoog 6pog deiyparog ® Z@AdApa Tou pEoCou 6pou

1 —x_
X:_in EF=x-X
Nz

Ocwpia cEaApdTwY (yia TuXaia ceAApaTa)

® Tumiké oc@dAua oTo NECO 6pO

Ociypa 1
‘0\,0\;“ n |’Janr'1538|g _
wa Méoog 6pog: Xq

aAua péoou opou: E;

‘EoTtw OT11 Traipvw K deiypaTa
1T TNV KATAVOMA HE N
METPNOEIG TO KABEva.

Seiypa 2 foes §a|v|.|ia £X€l TO BIKO TOU
n peTpAoeIg HECO OPO R,

Méoog 6pog: X,

S@ahpa péoou 6pou: E,
Ociypa 3

n peTpnoelg
Méoog 6pog: X,
S@aAua péoou 6pou: E,




Otwpia cPaApdTwyY (yia Tuxaia c@AaApara)

'OAoi o1 péool 6por X

oxnuartifouv pia véa KATavoun. :> X

T % *X,

el

H TumiKA a1rdéKAIon OUTAG TNG * . X4
KATAVOMRAS ovopddeTal TYTMIKO * . *
2OAAMA ZTO MEZO OPO. ® ° ¢

.XK‘ °

[ ]
O'm =

E =X.—X

mean (UECOG OPOCG)

loyuel OTi:
TUTTIKO OQAAua 1ng
Karavoun
TUTTIKO OQAaAua oO. .= —G K
, , m
OTO UETO OPO \/ﬁ mAnBuaouog d¢eiyuarog

YTroAoyIOHOG TUXAiWV CQAAHATWY OTaV deV YVWPIJOUHE TNV TTPAYMATIKA TIHUN

@ Maipvoupe pia opada n perpRoewyv (deiypa)

_ 1
@ O péoog 6pog atroTeAEi TNV KAAUTEPN EKTIMNON TOU X 2 | X =— ) X;
n,_
@ ATokAIon TNG i péTpnong 2> di =X; — X
@ Tumikf arékAion deiyparog 2>
1 &,
loyoer: S= |[—— d- = :
J utroAoyilerai
) utroAoyicerai Béoer ng péong
TUTTIKN Bdoei Tou péoou  TUTTIKA ATTOKAIGN TNG kNS s
aTTOKAION TOU 6pou Tou KATQVOPAC Karavoung
deiypaTog Oeiyuarog

http://en.wikipedia.org/wiki/Bessel's_correction
http://www.jstor.org/stable/3026853




YTroAoyIOHOG TUXAiWV CQAAHATWY OTaV deV YVWPIJOUHE TNV TTPAYMATIKA TIHUN

@ Tutmiké o@dApa oTo Péco 6po > S

@ % o@dApa oto M.O. > | - — G_m]_oo

@ AtrotéAeopa pétpnong: | X + o n X*tz%

* Ta TTapatravw 1I0XU0UV VIO HETPAOEIG TTOU IKAVOTTOIOUV UIO KAVOVIKH KOTAVOMRA

Moapadeiypa

Méoog 6pog

| . 2 136
a/a | X d, d Z X _15
1 17 2 4
2 15 0 0 TutmikA aTréK)\lon
3 15 0 0

=21
4 18 3 9 Z 9 1
5 16 1 1
6 13 -2 4 Tumké opdApa oto M.O.
! 13 -2 4 o, = > E =0.7
8§ |12 |3 |o Jn o
9_ 7 2 4 % o@dAua oto M.O.
> 1136 35
0.7

= m100_—100 4.7%
X 15




Aiadoon c@aAudrwyv

IMOAAEG QOpEG éva PEYEBOG TTPOKUTITEI WG CUVOUAO OGS AAAWY PeyeBwyv Ta
OTTOIa £XOUV TTPOCDIOPIOTEI HE KATTOIO OQAAUQ, TT.X.:

o, V=50+0.1V

M | =0.5+0.02mA
\' R=V/I=10KQ + ?77?

MéyeBoc: Z=f(A,B,C...)

2 2 2
Z@alpa AZ: Azzz(a—ZAAj +(a—ZABj +(a—Zch +
oA OB oC

Aiadoon c@aAudrwyv

-2 MpooBétTw Ta TETPAYWVA TWV

)2 } NMPOZOEZH & ADAIPEZH
ATTOAUTWY CQAAHATWYV

zo g AL _, A
Z A
L 72 ey 2 g2
i b e el B AIAIPEZH & MOAAAMAAZIAZMOS
) ) ) - MpoocBéTw Ta TETPAYWVA TWV
7 A N AZ\) (A4 N AB OXETIKWV CQOUANATWYV
B Z A B




V4

Moéoog eival o 6ykog kuBou akung a=10.2+0.2cm;

yoa® AL 38 £y _ap B9 3,300 _5.2), 6r64
V a a a
V =1061+ 63cm®
N R(KQ) loTéypappa — MoAUywvo CUXVOTATWY
1 515
2 6,41 >\ MéTpnon Tng avriotaong evog avTioTAaTn
3 5,94
4 5,16 \Méylom TiuA = 6,5KQ
5 4,96 EAaxiotn niynq = 4,5KQ
6 5,84 / Méoog 6pog = 5,47TKQ
7 5,14
5 551 EUpog Tipwv: 6,5-4,5=2 KQ
. 571 KAdoeig = k=1+3.3log(n)~5
: MAdartog kAaong= 2/5 = 0,4KQ
10 4,98
11 5,61

MINAKAZ 2YXNOTHTQN

EE
N

13 5,54 Avrtiotaon (KQ) Y
14 5,70 45-49 1
15 5,41 49-53 5
16 5,73 53-57 8
17 5,59 5.7-6.1 5
18 5,52 6.1-6.5 1
19 5,30

N
o
o
—
®




loTéypappa — MoAUywvo CuxXvoTATWYV

MINAKAZ 2YXNOTHTQN

Avtiotaon (KQ) v _ [MoAUywvo ouyxvoTATWYV
45-49 1 81
49-53 5 71 /\
53-57 8 61 / \|0Tc’>vpauua
5.7 —6.1 5 5 Val
6.1-6.5 1 4] / \
3]
VAR
1]
o0
44464850525456586.06.26.46.6
R(KQ)
N R(KQ) d; (KQ) Kavovikn karavopun (Fkaouoiavn)
1 5,75 0.28
2 6,41 0.94
3 5,94 0.47 d; (KQ) v
4 5,16 -0.31 1wg-06 1
5 4,96 -0.51 0.6 wg-0.2 5
6 5,84 0.37 -02wg0,2 7
7 5,14 -0.33 02506 6
8 5,51 0.04 0.6 we 1 1
9 5,71 0.24
10 4,98 -0.49 Zd' _ Zd'
11 5,61 0.14 K ot
12 250 097 apvnTIKEG Oetinés
13 5,54 0.07
14 5,70 0.23
15 5,41 -0.06
16 573 0.26 OUUMETPIKNA KOUTTUAN
17 5,59 0.12
18 5,52 0.05
19 5,30 -0.17
20 5,18 -0.29




Kavoviki katavopn (Fkaouciavn)

d, (KQ) v
-1 wg-0,6 1
-0,6 wg -0,2 5
-0,2 wg 0,2 7
0,2 wg 0,4 6 )
0.4 we 1 1 KOMTTUAN Ga’us’s ) )
KWOWVOEIBNG | KAVOVIKIF KATAVOUN
i o~
" 7N
6- ZUMMETPIKA KAPTTUAN yOpw
5 ato 1o 0.
44 . )
> 1 H pérpnon utrékeital o€
31 TUXaia o@daAuara.
1/ \
1
0 // — \\
-12 -08 -04 00 04 08 12
di (KQ)

Kavoviki katavopn (Fkaouciavn)

EpBadd katw
atrd TNV Kopuepn

f
0=0.278 I
A 5 2
f@)=—r—e %
o~ 2ro
/20, |
S 0=0.417 2 MiBavoTnTa pia véa péTpnon
20 \\\ va gival 010 d1a0TNHA +0 = 68%
\\ %\ U MBavoTtnTa pia véa YéTpnon
va gival oto didotnua +£20 = 95%

FWHM (1TTAfpeg €UpOG 0TO PIOG TOU UYWOoUG)
FWHM =2+2-In20 = 2.350
— FWHM ~ 2o




Kavoviki katavopn (Fkaouciavn)

>
3
3
=
w
c
5
S
O
S
3
w
@]
l—
(-
-
O
>
(@]
D
E

| 2.19% A13.6% 3.6% 1%

-30 -20 -10 v +10 +20 +30

Edv yivel yia véa pyétpnon n mBavoTnTa
va BpiokeTal yetagu px2o cival 95%

ZNHUAVTIKA yneia

ApIBUGS wneiwv TTou avaypdgovTal yia va dnAwBei cwaoTd n akpipeia otov
TTPOCBIOPICHO EVOG PEYEBOUG.

6 onuavTIKa yneia

———t—
316,170 32640
’
MEPICOOTEPO Alyétepo hyétepo
ONMAVTIKO ONMAVTIKO cmpqvnxo
ynoio yn@io akéua pneio (un
Kol gival pndév HNBEVIKO)

- 3,2870 x104
3,16170 x102 3,287 x104 °

ONMAVTIKA yn@ia # OEKADIKA yn@ia




ZNMAVTIKA yn@ia

MikpdTepn utrodiaipeon = akpifeia
TOU opydvou (=1 A)

‘Eva onpavriko
yneio

Tpia onuavTIKa yneia
(Eva dekadikod)

}

MPOZOXH:
* Ak6uN Kkal av To BepUOUETPO
0cigel 24.0°C trpéTTel va ypdyww
24.0 kai 6x1 atrAd 24 yiarTi €101
OnAwvw Kail TNV akpipeia Tou
opydvou
* MeTpnoeig pe 10 id10 Opyavo
divovtal pe TV idla akpiBeia

4.30 i/0.05 cm

AN

2NHUAVTIKA yneia Kal Tpageig

MPOZOEZH & ADAIPEZH: kpatdw TO0Q
OekadIKG O0Q BeKADIKG £XEI O APIOPOG E
Ta AiyoTepa SekadIKa

MOAANAMAAZIAZMOZ & AIAIPEZH:
KpaTdw TO0A OnuavTiKa 60a OnNPavTIKA
EXEI O APIOPOG PE T AIYOTEPA ONHAVTIKA

2TPOYYUAOTTOINOEIG

42,63 > 42,6
42,67 > 42,7
42,65 > 42,6
42,55 > 42,6

3,15 3,15
+ 1,147 X 1,147
4,2% 3,61%l 5
4}3.0 3.61




BoAn og o16)X0

2TOX0G pwTOoEUaiodNTOC O€ laser

N
H S >
amokhion « | o
(0paAua) |
/ .7 0 +7
uéTpnon l

TTPAYMATIKA TIUNA

- H okotreuTikn IKavoTnTa KaBopidetal atrd T 0€on Tou pécou 6pou

(TTéo0 atToKAivel aTTd TO KEVTPO) Kl aTTO TN S100TTOPA TWV HETPAOEWV
(TuTtTiKA aTTOKAION)

- H eKTignon TNG OKOTTEUTIKAG IKAVOTNTAG YiVETAI XPNOIKMOTTOIWVTAG éva OEiyua
(N peTpAoEWVY) aTTd TNV KATAVOMN TWV ATTEIPWY PMETPHOEWY TTOU JTTOPOUV VA
yivouv.

YTodelypa epyacTnpPIaKinG avapopdg

1. (11 ogAida) OVOUOTETTWVUNO, Oudada, TUAKA, NUEPOMNVIa TTOU €yIVE N AOKNON
2. TiTAOG TNG AOKNONG.

3. MepiAnyn

4. @ewpnTIKA €10aywyn

5. MeipapaTikG pépog (dpyava, ol TTEIPAUATIKEG DIATAEEIS (UE OXAHATA),
METABANTEG, dladikaoia YETPNONG).

6. ETre¢epyaoia (TTivakeg, dlaypAauuaTa, UTTOAOYIOHOI)

7. Zuptrepdoparta

= OAeg o1 ox€o¢€Ig apliBuouvTal Kal ava@EéPovTal 0Tn CUVEXEID JE TOUG apIiBuoUg
TOUG.

= Q1 mmivakeg apiBuouvtal xwpiotd (1,2,3... a1, 11, 1L 1V, V...) kol TrepiIAapavouy
AeCavra.

* Ta oxAuata (r.x. TTEIPAUATIKEG DIATALEIS, YPAPIKES TTAPACTACEIG) apIiBuouvTal
XWPIOTA Ye Kavovikh apiBunon (1,2 3,..) kai repIAauBavouv AeCavTa.

= O1 YPOQIKES TTAPACTACEIS YivovTal 0TO KATAAANAO XapTi

* To TeAIKO aTTOTEAEO PO KABE apIBUNTIKAG £TTEEEPYATIAC TTAPOUCIAZETAI PE TNV
Mop®n X = (X + g,,) povadeg, m.X. R=(8,2+0,3) Q




